

慢

生活



说到钓鱼,大伙都不陌生,但说到“路亚钓法”,很多人就不知道了。路亚是一种钓鱼方法,取名来源为 Lure 的音译,即假饵钓鱼,是模仿弱小生物引发大鱼攻击的一种方法。

目前,宁波路亚钓人口一千个左右,吴锡伟是其中最厉害的一个。他多次夺得全国路亚大师赛总决赛前三名,是宁波唯一一个被签约的路亚钓手。

当年村里的钓鱼王子 如今甬城唯一一位 签约路亚钓手

A 曾经是村里的钓鱼王子

吴锡伟的家在鄞州五乡,三面环水。家门口的小河伴他长大,带给他很多童年的欢乐,钓鱼启蒙就从这时开始。

路亚钓法在国外很火,国内流行的时间不长。但实际上这种钓法,中国渔民们会经常用到,吴锡伟小时候就见过。“小时候,就见到村子里的伯伯,划船划到河道中央,一手拿两个杆子,空钩子钓鱼,我很好奇:怎么没有任何饵料鱼就乖乖上钩了?”见过几次之后,吴锡伟琢磨出点门道,并开始尝试。

“我发现钓鱼奥妙无穷,我做了鱼竿,开始一个人在岸边模仿,抛竿、拖拽……”除了钓鱼的方式,吴锡伟还发现想要钓大鱼,必须掌握鱼的生活习性。“钓鱼,季节性很强,什么时间去钓也有讲究。春季下过大雷雨,大沟里有水流出来之后,第一杆下去肯定是大鱼。”

那时吴锡伟钓鱼热情高涨,如“走火入魔”一般。“每天上课想的都是钓鱼,怎么样自己做钩子,什么时间要去哪里钓,小河里都有哪些鱼类,我要用什么方法……”他为此找来妈妈的银耳勺,做成鱼钩。学习都因此受到影响。就这样一边观察,一边研究,一边实践,吴锡伟小小年纪很快成为村里的钓鱼高手。大家还送他“钓鱼王子”的雅号。

转眼上了初中,吴锡伟再也挤不出时间钓鱼,一件件更重要的事接踵而至,钓鱼这事只能沉到心底。“基本搁置了十多年,直到自己生活稳定,有一定物质条件基础之后。2004年,我有精力享受自己业余生活的时候,玩上了路亚。”吴锡伟说。

B 国内路亚钓排名前十

“大鱼吃小鱼,小鱼吃虾米”。路亚钓通过人工制成路亚产品,就是所谓的拟饵。拟饵在水中模拟栩栩如生的小鱼、小虾、昆虫等吸引目标鱼。“路亚目标鱼一般都是攻击性强的鱼种。玩家比较喜欢玩淡水鲈,初级玩家则选择翘嘴和黑鱼。”吴锡伟说。

“和传统鱼钩不一样,这种拟饵是不会伤害鱼类的。有一次,我和一条大鱼对抗,损失了一只拟饵。第二天我再来钓,很巧我又钓到这条鱼,还找回了拟饵。咬上拟饵之后,鱼不会有疼痛感。”吴锡伟说。

路亚钓没有鱼漂和钓坠。路亚钓并不是把路亚投进水中静待鱼儿上钩,而是一项全身运动,要通过钓手操控杆子给予水中路亚不同的牵引与拖拽力,使其在水中呈现种种类似逃窜、挣扎、痉挛等形态进而吸引目标鱼发动攻击。

凭借着多年的钓鱼经验和刻苦钻研的精神,吴锡伟很快成为路亚高手。国内知名路亚大赛邀请他去参加。全国钓手排行榜,他一直在前十名内。2010年贝克力城市分站赛冠军、2012年贝克力路亚大师赛分站赛亚军和总决赛季军、2013年贝克力大师赛总决赛亚军……2016年,他和国内知名渔具生产商签约,成为签约钓手。

每次参赛都是一次综合实力的考验。去年,吴锡伟和队友参加了在洋沙湖举行的KOB国际搏鲈公开赛。报名参赛的选手一百多位。当时正处于盛夏,温度高,目标鱼鲈鱼鲜有出没。吴锡伟提前踩点,并咨询了前参赛队员,做出准确的分析。“鲈鱼往往处于深水区活动,鲈鱼进食频率不是很高,必须要去芦苇荡碰碰运气。”几个小时的比拼,最终只有三条船上的三对人马钓上鲈鱼。吴锡伟和队员不仅钓上鲈鱼,还是最大的一条,荣登冠军宝座。



C 钓手钓鱼只钓不吃

钓鱼和环境密不可分。随着城市化发展,许多小河小溪鱼情变得少了。有鱼情的地方,少不了电网捕鱼,想要找到钓鱼的地方越来越难。“比如说宁波周边的小河,有些人还是在放电网,鱼很少。”吴锡伟说。

一些朋友想和吴锡伟学路亚钓,但因为鱼情不好,初学者根本钓不到鱼,不了了之。“前几次学,我陪着,还能钓到鱼,一旦他们自己去,就很难了。总钓不到鱼,谁还对钓鱼有兴趣。钓鱼最大的魅力,就是鱼咬住拟饵的一刹那,让你瞬间肾上腺素飙升,兴奋很长时间。”

路亚钓手中,大家都有这样一个习惯,钓完鱼,放生。“从整体上来看,玩路亚的钓友,其放流意识很强。很少看到路亚钓友带着鱼护、鱼桶,大家注重垂钓的过程,这对生态保护起到了重要作用。”有几次比赛吴锡伟获得高额奖金之后,朋友竞相让他请客,他说:“不,我要用一部分奖金买鱼苗。”他的做法也感染着身边的朋友,还成为了榜样。

为了保护环境,美国、新西兰等国家颁布了垂钓法。吴锡伟说:“我们去国外比赛,不少国家有严格的垂钓法,在不同水域垂钓,都要购买相应的垂钓鱼证或钓鱼执照。什么鱼可钓,什么鱼不可钓,如果你违反了相关的规定你就会受到严厉的惩罚。我们国家现在没有这些,但我们这些钓手要有这样的意识。”

钓鱼未来也会成为中国的朝阳产业。“当我们身边水域资源越来越好,更多的孩子也会成为垂钓的主力军,就好比现在的马术、高尔夫一样,通过运动项目去了解自然,再去热爱自然。法国是一个垂钓大国,有一千多万的钓鱼爱好者,孩子们往往从小就跟随父母放线垂纶。政府还在塞纳河边举办儿童垂钓培训班,教他们垂钓技巧,教他们环境意识。”

记者 邹鑫
(图片由受访者提供)



动

2019年5月4日 星期六 责编/乐建中 美编/徐皓